

# 广岛原爆70周年纪念式,安倍致辞再出“新花样” “无核三原则”不见了

据日本共同社报道,8月6日,广岛市在靠近当时核爆中心地带的和平纪念公园举行了“原子弹爆炸死难者悼念仪式暨和平祈愿仪式”。适逢广岛原爆70周年,此次纪念仪式的规模创下了历史纪录。日本首相安倍晋三在会上致辞,不过,细心的日媒发现,安倍在致辞中未再提及“无核三原则”问题。

本报记者 王昱 编译

## 百余国代表出席

据日本媒体报道,广岛市政府当天公布的数据显示,此次“和平祈愿仪式”共约有5.5万人参加,各国所派出的代表也创下了历史纪录,共有100多个国家以及欧盟(EU)的代表出席。

在拥有核武器的国家中,美、英、法、俄等四国分别派出不同级别的代表出席了该仪式。值得注意的是,作为当年原子弹的投掷者,美国此次派出的代表规格也超出以往,除了驻日大使卡罗琳·肯尼迪外,负责军备控制与国际安全事务的副国务卿高特莫勒也作为政府高官首次出席。这是美国政府首次派出高官专程参与该仪式。日本媒体分析认为,这一动向意在向外界展示日美之间紧密同盟关系。

1945年的8月5日,原子弹“小男孩”在日本广岛爆炸。自上世纪60年代以来,广岛市一直定期举行纪念仪式。2010年以来,日本推动该仪式国际化的倾向愈发明显,2015年,日本曾在《不扩散核武器条约》审议大会上提议各国领导人年内访问广岛和长崎。该提议由于中国反对而未成功。

此次纪念仪式,中国方面未派代表参加,今年5月,在回答日本记

者有关“中方是否会派员年内访问广岛长崎”的提问时,外交部发言人华春莹曾表态称:“我想首先问一问,日本领导人什么时候到中国南京大屠杀死难者纪念馆参观?”

## 安倍演讲措辞含糊

与越办越大的纪念仪式相比,日本首相安倍晋三在仪式上发表演讲的措辞却越发暧昧模糊。

据日媒报道,安倍当天的演讲以“无核世界”为主题,他表示将于今年9月在美国纽约召开的联合国大会上提交新的“废除核武器决议案”,称“日本将作为世界上唯一的核爆受害国,以具体行动向各国敦促放弃使用核武器”。

但是,安倍在致辞时未提及“无核三原则”。日本共同社称,安倍在第二次上台后的2013年与2014年的仪式上均表示:“将坚持无核三原则,不遗余力地实现废除核武器及世界的永久和平。”

“无核三原则”即不制造、不拥有、不运进核武器,是日本政府关于核武器的基本政策。共同社称:日本政府消息人士稍后解释说,首相未提及“无核三原则”没有任何其他想法”。与之相对应的是,在今年的致辞中,安倍反而三度提及了“无核武世界”一词,强调日本欲在国际范围内主导废除核武工作的意愿。



8月6日,和平鸽飞翔在日本广岛和平纪念公园上空。  
新华/欧新中文

## “安倍谈话”建言报告 避提“道歉”一词

据新华社东京8月6日电 旨在为战后70周年“安倍谈话”提供建议的“21世纪构想恳谈会”6日下午向日本首相安倍晋三提交报告书。报告书写入了“侵略”和“殖民统治”,但并未涉及是否应该“道歉”。

报告书全文共38页,主要分6个部分,分别为日本从20世纪经历中应该汲取的教训、日本战后70年来的发展道路和国际贡献、日本与欧美等国的战后和解、日本与中韩等亚洲国家的战后和解、日本如何贡献于21世纪的亚洲和世界、战后70周年日本应有的举措。

在第一部分提及“教训”时,报告书说,日本从“满洲事变”(“九一八”事变)开始扩大了对(亚洲)大陆的侵略,殖民统治也愈发残酷,日本的战争妄举给亚洲国家为主的各国带来诸多损害。战后日本基于对战争的“痛切反省”,脱胎换骨。

但在提及“侵略”同时,报告书用注解的方式补充说,恳谈会若干成员认为“侵略”没有国际法上的明确定义,对报告书采用“侵略”一词提出异议。

在战后和解问题上,报告书称,战后70年,日本与美国、澳大利亚、欧洲国家、东南亚国家达成了和解,但与中国和韩国的和解尚未完全达成,需要继续努力推动。

报告书还声称,在21世纪和新的世界潮流中,日本将为国际秩序稳定做出更积极贡献。

报告书最后还对日本今后的具体施策提出建议,包括强化近现代历史教育、充实安保体制、维护国际秩序、扩大对外开放等。

今年2月,由16名日本各界人士组成的“21世纪构想恳谈会”作为安倍的私人咨询机构,着手讨论“安倍谈话”的基本框架。7月,恳谈会结束讨论,着手起草报告书。

高品质 高性价比 无理由退房

恒大地产 沪港通标的股 香港上市股票代码:3333

恒大中环广场  
EVERGRANDE CENTRAL PLAZA

中央豪宅区商务地标

单价1万起 首付13万起

团购山大大路 130-500m<sup>2</sup>商务头等舱

团购规则:三人成团 享额外98折 整层团购 享额外96折



恒大地产集团  
EVERGRANDE REAL ESTATE GROUP

VIP Line: 0531-5877 1888

项目地址:  
济南市文化东路与山大大路交叉口  
投资商: 恒大地产集团 达文东方 世联行

本资料仅为要约邀请,所有内容资料仅供参考,一切以政府最终批准之法律文件及双方签订的买卖合同为准。

